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Οι εμφανίσεις των ασ6εστιτικών ψαμμιτών (αιολιανιτών) στη 

Νότια Απική και η συμ60λή τους στην παλαιογεωγραφική της 

εξέλιξη κατό το Ανώτερο Πλειστόκαινο· Ολόκαινο 

Κ. Παυλόπουλος 

Τομέας ΓεωγραφΙας -ΚλιματολΟΥlας, Ποvεπιστημlοu Αθηνών 

15784 Αθήνα 

ΠερΙληψη 

EμφανΙσε~ς ασβεστιτικών ψαμμιτών έχουν παρατηρηθεΙ και μελετηθεΙ 

σε διόφορες περιοχές της Ελλάδας, βόρειες Κυκλάδες, δυτική Πελο

πόννησο, νησιά του lονΙου ΚΟΙ στην Αττική. Στη μελέτη αυτή χαρτογρα

φούνται οι εμφανΙσεις των ασβεστιτικών ψαμμιτών στη νότια Αττική, τα

ξινομούνται κοι αναλύονται εργαστηριακά. Σε επιλεγμένα δε(γματα 

γΙνονται κοκκομετρικές, μικροσκοπικές, ακτινοσκοπικές και μικροχημικές 

αναλύσεις. 

Τα αποτελέσματα των αναλύσεων αξιολογούνται και συσχετΙζονται 

με τα γεωμορφολογικά δεδομένα εξέλιξης της νότιας Αττικής. Παράλ

ληλα γΙνονται συγκρΙσεις και με άλλες αντΙστοιχες εμφανΙσεις ασβεστι

τικών ψαμμιτών στην ελλάδα από άλλους μελετητές. Τέλος προκύπτουν 

συμπεράσματα για την δημιοuργlα τους, το περιβάλλον απόθεσής τους 

και τη γεωμορφολογική εξέλιξη της περιοχής κατό το ανώτερο Πλει· 

στ6καινο - Ολ6καινο. 

Abstr8Ct 

The presence ΟΙ calcareous sandstones has been observed and 
stud\ed ίπ several regions ΟΙ Greece, North Cyclades, West Pelopo
nesse, lonian Islands and Attica. ΙΠ this study the presence ΟΙ calca
reous sandstones ίπ South Attica were mapped, sorted and analyzed ίπ 

the laboratory. Se\ected samples θΓθ subiect to granulometric analysis, 
microscopic, x-ray delraction and microchemical analysis. 

The results ΟΙ the ana!ysis are studied and compared to the 
geomorphological evolution data ΟΙ South Attica. Comparisons are also 
made to the presence ΟΙ calcareous sandstones ίπ other regions ΟΙ Greece 
studied by other researchers. FinaIIy we draw conclusions about their 
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formation, the environment of their deposits and the geomorphological 
evolution of the region during the Upper Pleistocen e - Holocene. 

1. Γενικά 

Το νοτιότερο τμήμα της Αττικής χερσονήσου, που αποτελεί και την 

περιοχή μελέτης (Σχ. 1), παρουσιάζει μια σύνθετη γεωτεκτονική δομή. 

Γενικότερα, όπως προκύπτει από τα μέχρι σήμερα δεδομένα, η νοτιοα

νατολική Αττική, ανήκει στην ενδιάμεση τεκτονομεταμορφική ζώνη της 

Πελαγονικής ενότητας. Ειδικότερα τα προνεογενή πετρώματα που εμ

φανίζονται στην περιοχή είναι μεταμορφωμένοι και ημιμεταμορφωμένοι 

σχηματισμοί και είναι μάρμαρα, δολομιτικά μάρμαρα, μαρμαρυγιακοί σχι

στόλιθοι και φυλλίτες (Σχ. 1). 
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Σχ. 1. Περιοχή μελέτης. Θέσεις όπου χαρτογραφήθηκαν ΟΙ εμφανίσεις των ασβε

στιτικών ψαμμιτών. 

Στην περιοχή της νότιας Αττικής διακρίνονται τρεις κύριες λιθο

στρωματογραφικές ενότητες: 
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• Η κατώτερη γεωτεκτονική ενότ/τα της Αττικής (σχετικό αυτόχθονη) . 
• Η αλλόχθονη ενότητα του επωθημένοu ~φυλλιTlKoύ" συστήματος . 
.. Η ακολουθΙα των Τριτογενών και Τεταρτογενών σχηματισμών που 

επίκεινται ασύμφωνα στις προηγούμενες. 

Στις σχετικό νεότερες Τεταρτογενείς αποθέσεις ανήκουν ΚΟΙ οι 

σσβεστιτικοί ψαμμίτες Που εμφανίζονται κυρίως στις ανατολικές ακτές 

της περιοχής μελέτης. Ο σχηματισμός αυτός έχει μελετηθεί από διόφο

ρους ερευνητές, (PhIlιpson 1930, Lepsius 1893, Μητσόπουλο 1933, Νέ
γρη 1912, Μιστόρδη 1933-1960, Μαρίνο 1971, Βορεόδη 1951, Παπανι
κολόοu 1977, ΦυτΡολόκη 1977. Paepe 1969 κ.ό.). Κατό τον Βορεόδη, 

είναι θαλόσσιος ιζηματογενής σχηματισμός του παλαιοαλλοuβΙοu, ενώ 

κστό τον Μιστόρδη είναι αιολικός σχηματισμός ημιερημικού κλίματος κα

τό το Τεταρτογενές. Ο Νέγρης θεωρεί ότι οι Τεταρτογενείς αυτοί ψαμ

μίτες στα χσμηλότερα σημεία εμφόνισης τους είναι θαλόσσιας γένεσης, 

στα δε υψηλότερα (μέχρι 120 m.) αιολικής προέλευσης. 

2. θέαη. Μορφολογlα 

Στ/ν πεpΙOXrΊ μελέτ/ς συναντώνται κυρίως κατά μrΊKOς των ανατολι

κών ακτών στις θέσεις Δασκαλιό, ΤουρκολΙμανο, Αυλόκι, στο Πόρτο 

Εννιό, Βρωμοπήγαδσ, Πουνταζέζα ι<αι τέλος στο Πασσά-λιμόνι. ΕμφανΙ· 

ζσνται επίσης στο εσωτερικό μερικών κοιλάδων, όπως στην κσιλόδα Πο

ταμός, θέση ΔιΨέλιζσ-Σπηλιαζέζα και στ/ν περιοχή μετσξύ Κοκκινσκορ

φής και Σ πηλιός. 

Σε αρκετές παράκτιες θέσεις κσθώς και σε ενδοχωρικές περιοχές 

συναντώνται αποθέσεις ψαμμιτών με την μOρφrΊ πόγκων. Το πάχσς των 

εμφανΙσεων αυτών κυμσίνεται από 0.3 m - 6.0 m, ανόλογα τις θέσεις και 

συνσντώνται μέχρι υΨόμετρο 100 m κσι πλέον. ΟΙ κλΙσεις των παρό

κτιων αποθέσεων κυμσίνονται από 5 - 100 προς την θάλασσα ακολουθώ

ντας το παλαιοανόγλυφο του υπόβαθρσυ. 

Συνήθως επικάθεινται απευθείας αε μόρμαρα, σχιστολίθους και φυλ• 
λΙτες καθώς και σε παλαιότερες τεταρτογενείς αποθέσεις, όπως σε συ· 

νεκτικά κροκαλοπαγή μικρού πάχους, ή σε καστανοκάκκινες αργΙλους 

πόχους από 0,5 m - 2,0 m περίπου. Δισκρίνοντσι τρεις διαφορετικές κα

τηγσρίες απσθέσεων: 

ί) Αποθέσεις ασβεστιτικών ψαμμιτών, οι οποίες έχουν ομοιόμορφη 

KOKιωμετpΙKrΊ σύσταση, παρουσιάζοντας μικρή συνεκτικότητα και περιέ

χουν μικρό ποσοστό αργιλικών προσμίξεων,εμφανίσεις των οποίων συ

ναντώντσι στις εσωτερικές χαμηλότερες περιοχές (Δασκαλιό, Σπηλισ

ζέζα). 
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Φωτ. 1. Αποθέσεις ασβεστιτικών ψαμμιτών νότια του όρμου Τουρκολίμανου 

Φωτ. 2. Αποθέσεις ασβεστιτικών ψαμμιτών στη θεση Αυλακι. 
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ίί) Αποθέσεις ασβεστιτικών ψαμμιτών που περιέχουν μικρό ποσοστό 

από λατύπες και κροκόλες, ποικΙλης λιθολογικης σύστασης που επικό

θεινται συνήθως σε πλευρικές αποθέσεις κλιτύων. 

ίίί) Αποθέσεις ασβεστιτικών ψαμμιτών με μεγόλη συνεκηκότ/τα, ομοι

όμορφη κοκκομετρική σύσταση και περιέχουν μεγόλο ποσοστό οργανι

κού υλικού και απαντούν συνήθως στις παρ6κτιες περιοχές. 

Οι αποθέσεις των αοβεστιτικών ψαμμιτών εΙναι σι μοναδικές που ΠΩ

ροuσιόζονταl στις ανατολικές και νοτιοανατολικές ακτές τ/ς περιοχής 

μελέτης, ενώ λεΙποuν τελεΙως από τις δυτικές. 

3. Χαρακτηριατικά του κλίματος της περlox~ς 

3.1 Γενικό 

Η Αττική ανήκει σTlς λεγόμενες υποτροπικές ζώνες και από κλιματο

λογικής πλευρός το έτος μπορε[ να διαιρεθεΙ σε δύο εποχές: την ψυ

χρή,από τα μέσα περΙπου Οκτωβρίου ως τα μέσα περΙπου ΑπριλΙου, και 

τη θερμή, που καλύπτει το υπόλοιπο διάστημα του έτους. Οι δυναμικοΙ 

παράγοντες που επιδρούν στον καιρό της ψυχρής περιόδου εΙναι: 

ΟΙ υφέσεις (συστήματα χαμηλών πιέσεων) που έρχονται από τον 

Ατλαντικό και τη Δυτική Μεσόγειο. 

Ο σιβηρικός αντικυκλώνας (συστήματα υψηλών πιέσεων) που την πε

ρΙοδο αυτή πολλές φορές επεκτεΙνεται προς την Κεντρική και Νοτιοα

νατολική Ευρώπη και τα Βαλκάνια,καθως και οι αντικυκλώνες της Δυτι

Kής ΡωσΙας και της Κεντρικής Ευρώπης, 

Ο αντικυκλώνας των Αζορών που όταν επεκτεΙνεται προς την Αφρι

κή,δημιουργεΙ νότιους έως νοτιοδυτικούς ανέμους. 

Οι κινητοΙ αντικυκλώνες που έρχονται από τη Βόρεια Ευρώπη και με

ταφέρουν ψυχρές αέριες μάζες. 

Το κλίμα της Αττικής εΙναι μεσογειακό με κύριο χαρακτηριστικό το ξη

ρό και θερμό καλοκαΙρι και τον ήπιο και βροχερό χειμώνα. Η ετήσια μέση 

θερμοκρασία του αέρα κυμαΙνεται από 16.5°C μέχρι 19°C περ(που και οι 

υψηλότερες παρατηρούνται στις νότιες παραλιακές περιοχές, ενώ οι χα

μηλότερες στις εσωτερικές βόρειες περιοχές. Ψυχρότερος μήνας είναι ο 

lανουάριος, ενώ οι μήνες lούλιος και ΑUγουστος είναι οι θερμότεροι του 

έτους. Η μέση ετήσια βροχόπτωση είναι κατά μέσον όρο 400 mm περίπου 

και η πορεία της μέσα στο έτος παρουσιάζει τις δυο χαρακτηριστικές πε

ριόδΟjJς του μεσογειακού κλ[ματος: τη βροχερή, από τον Οκτώβριο ως και 

τον Απρίλιο, με μέγιστο τον Δεκέμβριο η τον lανουάριο και την σχεδόν 

ξηρή, με "ελάχιστο τον Αύγουστο η τον lούλιο. ΤΟ φαινόμενο της χιονό
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πτωσης εΙναι εντονότερο στις βόρειες περιοχές της Αττικής με 1-6 ημέ
ρες ΚΩτό μέσον όρο το έτος, ενώ οι χαλαζοπτωσεις είναι σπόνιες, 1-2 
ημέρες κατό μέσον όρο το έτος. Οι όνεμaι πνέουν στην Αττική κυρίως 

από βόρειες μέχρι βορειοανατολικέςδιευθύνσεις ΚΟΙ δευτερεύοντος από 

νότιες μέχρι νοτιοδυτικές, με μέση ταχύτητα 5-7 κόμβους. 

Συγκεκριμένα για την μελετώμενη περιοχή δεν υπόρχει μετεωρολογι

κός σταθμός, που να λειτούργησε με ικανοποιητικό αριθμό ετών γιο να 

έχουμε ακριβή περιγραφή των κλιματικών συνθηκών της περιοχής. 

Ο πλησιέστερος σταθμός που υπόρχει και έχει λειτουργήσει για ικα

νοποιητικό αριθμό ετών, είναι ο σταθμός του αεροδρομίου Ελληνικού, 

με γεωγραφικό μήκος 23044', γεωγραφικό πλότος 37054' και υΨόμετρο 

10 m ο οποΙος λειτουργεί από το 1946 και έχουν γίνει ποικίλες μετρή

σεις σε διόφορες χρονικές περιόδους. 

γπόρχουν όμως και μετεωρολογικοl σταθμοί που λειτούργησαν σε 

περιορισμένες χρονικές περιόδους αλλό βρΙσκονται πολύ κοντό η ακόμα 

και μέσα στα όρια της περιοχής μελέτης. Αυτοί είναι ο μετεωρολογικός 

σταθμός της ΠαιανΙας με γεωγραφικό μήκος 23052', γεωγραφικό πλότος 

37057' και υΨόμετρο 152 m, της Αγ. ΜαρΙνας ΛαυρΙου με γεωγραφικό 

μήκος 24004', γεωγραφικό πλότος 37045' και υψόμετρο 40 m και τέλος 

ο βροχομετρικός σταθμός Ελαιοχωρίου με γεωγραφικό μήκος και πλό

τος 24003' και 37045' αντΙστοlχα και υΨόμετρο 100 m. 
Η περιγραφή του κλΙματος βασΙζεταl σε κλιματολογικό στοιχεία που 

προέρχονται, για τους σταθμούς του αεροδρομ[ου του Ελληνικού και 

της ΠαιανΙας, από την Εθνική Μετεωρολογική ΥπηρεσΙα (Ε.Μ.γ) και για 

τους σταθμούς Αγ. Μαρίνας και ΕλαιοχωρΙου από την Δ.Ε.Η. 

3.2 Άνεμοι 

Στην περιοχή της νότιας Αττικής οι φυσικογεωγραφικοί παρόγοντες 

που παΙζουν σημαντικό ρόλο στις κλιματολογικές διαφοροποιήσεις εΙ

ναι κυρ[ως η διαμόρφωση του ανόγλυφου και η βλόστηση. 

Ο όνεμος εΙναl κλιματικό στοιχείο που η δίαιτα του εξαρτόται από τη 

γεωμορφολογία της περιοχής, όπως εΙναι οι ορεινοί όγκοι, το ύψος, τις 

μάζες της ξηρός και της θόλασσας Κ.ό. Με βόση τα ανεμολογικό στοι

xεία των σταθμών της περιοχής της νότιας Αττικής, προκύπτει ότι ΟΙ 

όνεμοι που παρουσιόζουν τ/ μεγαλύτερη συχνότ/τα εμφόνισης σε όλη 

τη δΙόρκεια του έτους εΙναι σε γενικές γραμμές βορείων διευθύνσεων. 

Συγκεκριμένα για τον σταθμό του Ελληνικού οι όνεμοι που παρουσιό

ζουν τη μεγαλύτερη συχνότητα εμφόνισης σε όλη τη διόρκεια του έτους 

εΙναι οι βόρειοι (21.34%) και οι βορειοανατολικοί (14.50%) και στη συνέ

Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας. Α.Π.Θ.



16 

Παιανία 

cτήσιο 

Ι 
Ι .. 

Ι 

Αγ Μαρίνα Ελληνικό
 

cτήοιο cτήοιο
 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΝΤΑΣΗ 

> 1% (1% 

10 Ο/ο 

Ο Ασ{tενείς 1-2 BEAUFORT 

1QOΙo 

Ο • MctPLol 3-5 » 
10%

• Ισχυροί 6-7 » 

Ορμητι}(οί 8- ~~ Ι » 

Σχ. 2. Ετήσια ανεμολογικά διαγράμματα των μετεωρολογικών σταθμών Παιανίας, 

Αγ. Μαρίνας και Ελληνικού. 
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χεια οι βορειοδυτικοί (10.16%). Την μικρότερη συχνότητα παρουσιάζουν 

οι δυτικοΙ (4.62%) και οι νοτιοανατολικοί (5.25%), ενώ η συχνότητα των 

νηνεμιών ανέρχεται στην τιμή του 2'1.48% (Σχ. 2). 
Για τον σταθμό της Παιανίας μεγαλυτερη συχνότητα εμφάνισης πα

ρουσιάζουν σε όλη τη διάρκεια του έτους, οι βόρειοι άνεμοι (34.92%), 
στη συνέχεια σι βορειοανατολικοί (13.57%) και τέλος σι νότιοι άνεμοι 

(11.04%). Την μικρότερη συχνότητα σε ετήσιο βάση, εμ.φανΙζσυν οι άνε

μοι νοτιαναταλικών (2.75%) και ανατολικών (2.93%) διευθύνσεων. Η συ

χνότητα των νηνεμιών κυμαίνεται σε 19.87%. 
Για τον σταθμό της Αγ.Μαρίνας Λαυρίου οι άνεμοι που παρουσιάζουν 

τη μεγαλύτερη συχνότητα εμφάνισης σε όλη τη διάρκεια του έτους είναι, 

οι βόρειοι- βορειοανατολικής διεύθυνσης (21.43%), στη συνέχεια οι βό

ρειοι (17.88%) και τέλος οι βόρειο - βορειοδυτικοί (11.86%). Τη μικρότερη 

συχνάτητα εμφάνισης παρουσιάζουν οι νοτιοονοτολικής διεύθυνσης άνε

μοι (1.04%), οι ονατολικοί (2.53%) και οι δυτικοί (2.93%). Η συχνότητα 

εμφάνισης των νηνεμιών κυμαίνεται σε 3.74%. Για τσν ίδιο σταθμό η μέ

γιστη ριπή ανέμου που έχει παροτηρηθεί είναι τ/ς τάξης των 39 m/sec, 
ενώ η μέοη ετήσια τιμή της ταχύτητας του ανέμου ανέρχεται οε 

6.3 m/sec με μεγαλύτερες μέοες μηνιαίες τιμές ταν Αύγουστο και τσν 

Σεπτέμβριο 7.2 mfsec και μικρότερες τον Μάιο 4.6 m/sec. 
Κατά την διάρκεια του Τεταρτογενούς η εναλλο'Υ'ή των κλιματικών συν

θηκών από πογετώδεις σε μεσοπαγετώδεις έχει επηρεάσει ως ένα βαθμό 

τον ρυθμό και την ένταση των διεργασιών και επιδρούν στη διαμόρφωση 

του ανάγλυφου. Την ταχύτητα εξέλιξης των γεωμορφών και του ανάγλυ

φου την καθορίζουν και άλλοι παράγοντες εκτός των κλιματικών συνθη

κών της περιοχής, όπως εΙναl οι τεκτονικοί, σι λιθολογικοί καθώς και οι 

ανθρωπογενε(ς διεργασίες, ιδιαίτερα για την περίοδο του Ολοκοίνου. 

Η κατάσταση κσι διαμόρφωση των ανατολικών ακτών της περιοχής 

μελtτης επηρεάζεται άμεσο από τον κυματισμό, που δημιουργείται από 

τους ανέμους βόρειας κοι βορειοανατολικήςδιεύθυνσης, που παρουσιά

ζουν την μεγαλύτερη συχνότ/τα εμφάνισης, καθώς και τις μεγαλύτερες 

εντάσεις σε όλη τ/ διάρκεια ταυ έτους. 

4. Ko••oμεTΡI.~ ανάλυαη 

Δείγματα από διάφορες εμφανίοεις των ααβεστιτικών ψαμμιτών, αναλύ

θηκαν κοκκομετρικά με τη μηχανική μέθοδο των κόσκινων και σχεδιάστηκε 

η αθροιστική καμπύλη ΣUXνότητας και το ιστόγραμμα κατανσμής μεγεθών. 

nαράλληλα υπολογίστ/καν οι ιζηματολογικές παράμετρσι της σταθεράς 

απόκλισης (σ1), της λΟξότ/τας (Sk) και τ/ς κύρτωσης (Kg) των δειγμάτων 

αυτών και υπολογίστηκαν με τους ακόλουθους τύπους του Folk (1974). 
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Σχ. 3. Χαρακτ/ριστικές ΚΟΚ κο μετρικές καμπύλες δειγμάτων ασβεστιτικών ψαμμιτών 
από τις περιοχές Πόρτο Εννέα, Βιέθι και Αυλάκι. 

σ,= 
Φ84 - Φ16 

4 
+ 

Φ95 - Φ5 

6.6 

Sk,= 
Φ16 + Φ84 - Φ50 

2(Φ84-Φ16) 
+ 

Φ5 + Φ95 - Φ50 

2 (Φ95 - Φ5) 

Kg = Φ95 - Φ5 
2.44 (Φ75 - Φ25) 

Οι τιμές της σταθερός απόκλισης στα δείγματα που αναλύθηκαν κυ
μαίνονται από - 0.05 Φ μέχρι 0.60 Φ. της λοξότητας από 0.1 Ο Φ μέχρι 
0.79 Φ και της κύρτωσης από 1.32 Φ μέχρι 1.94 Φ. 
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Α πό την συσχέτιση των παραμέτρων αυτών προκύπτει ότι είναι άμμοι 

με θετική λοξότητα, με αθροιστικές καμπύλες συχνότητας λεπτοκυρτι

κές μέχρι πολύ λεπτοκυρτικές, γεγονός που δείχνει ομοιομορφία κόκ

κων και καλή μέχρι πολύ καλή ταξινόμηση αυτών. 

Πρέπει να ληφθεί υπόψιν ότι μόνο σε επτά δείγματα ασβεστιτικών 

ψαμμιτών μπόρεσε να γίνει κοκκομετρική ανάλυση γιατί στάθηκε αδύνα

των στα υπόλοιπα, να διαχωριστούν και να αποσυγκολληθούν οι κόκκοι 

τους, χωρίς να καταστραφεί η κοκκομετρία τους. 

5. Μικροσκοπική ανάλυση 

Μετά από εξέταση λεπτών τομών, των ασβεστιτικών ψαμμιτών, σε 

πολωτικό πετρογραφικό μικροσκόπιο, διαπιστώθηκε ότι αποτελούνται 

κυρίως από συσάωματώματα μικροκρυσταλικού χαλαζία, Κ-ούχους αστρί

ους, επίδοτο, μαρμαρυγίες Κ.ά. Τα θραύσματα του χαλαζία εμφανίζουν 

υποκοκκώδη ιστό με σημάδια παραμόρφωσης, παρουσιάζοντας κυματοει

δή κατάσβεση. Το συνδετικό υλικό εμφανίζεται μικροσπαριτικό μεταξύ 

των αλλοχημικών συστατικών. Συχνή επίσης είναι και η παρουσία των 

μορφών Pellets. 

Φωτ. 3. Λεπτή τομή ασβεστιτικού ψαμμίτη σε πετρογραφικό μικροσκόπιο, μεγέθυν

ση 6.3. 
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Εντοπίστηκε επίσης μετά από μικροσκοπική εξέταση, πλούσια πανίδα 

τρηματοφόρων (Elρhidium, Ammonia, Quinqueloculina κ.ά), οστρακωδών 

και γαστεροπόδων καθώς και πλήθος από θραύσματα ελασματοβραγχίων. 

Τα κελύφη αυτών είναι έντονα αποστρογγυλωμένα ανεξάρτητα από το 

μέγεθός τους, παρουσιάζοντας μερικές φορές επιμήκεις ραβδώσεις και 

χαραγές. Αυτά χαρακτηρίζουν υφάλμυρο περιβάλλον ρηχών νερών. 

Φωτ. 4. Λεπτη τομή ασβεστιτικου ψαμμίτη, μεγέθυνση 6.3. Λεπτομέρεια στο συ

γKoλλητιKό υλικό και στο τρηματοφόρο στο δεξιό τμήμα της φωτογρα

φίας. 

6. Ακτινοσκοπική ανάλυση 

Εξετάστηκε το συνδετικό υλικό των κόκκων των ασβεστιτικών ψαμμι

τών ως προς την σύσταση του και στο ποσοστό που συμμετέχει σε αυ

τό ο Mg - ούχος ασβεστίτης, με σκοπό να προσδιοριστούν, όσο είναι 

δυνατόν οι φυσικοχημικές συνθήκες δημιουργίας του. 

Αρχικά έγινε αποχωρισμός του συνδετικού υλικού από τους κόκκους 

σε διοφθάλμιο μικροσκόπιο και μετά ακολούθησε κοκκοποίηση του συλ

λεχθέντος δείγματος. Μετά έγιναν δυο ειδών ακτινοδιαγράμματα (XRD): 
α) Ακτινοδιάγραμμα από 50 - 600 ταχύτητας γωνιόμετρου 1ο /min, με 

σκοπό να προσδιοριστούν τα κύρια ορυκτολογικά συστατικά του δείγματος. 
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6) Ακτινοδιάγραμμα από 250 -31 ο με ταχύτητα γωνιόμετρου 1/40 /min 
και χρήση Si σαν εσωτερικού standard, με σκοπό την εκτίμηση της ανα

λoγίας Ca/Mg στο μόριο του ανθρακικού συνδετικού υλικού. 

Από το πρώτο ακτινοδιάγραμμα διαπιστώθηκε ότι το κύριο ποσοστό 

του συνδετικού υλικού είναι Μ 9 - ούχος ασβεστίτης, αραγωνίτης και μαρ

μαρυγίες. Οι μαρμαρυγίες δεν είναι συστατικό του συνδετικού υλικού 

και η ύπαρξή τους οφείλεται στην μόλυνση του δείγματος, επειδή ο 

απόλυτος διαxωρισμό~ είναι αδύνατος. 

Με το δεύτερο ακτινοδιάγραμμα προσδιορίστηκε η ακριβής περιεκτι

κότητα σε Mg - ούχο ασβεστίτη. Ο υπολογισμός έγινε με την μέθοδο 

Goldsmith βελτιωμένη από τον Ch. Hutchison (1974) με βάση τον τύπο: 

mol % MgC0 3=33.784 χ (2θ Calcite104 - 2θ Silicon 111) - 32.486 

Σχ. 4.	 Ακτινοδιάγραμμα του συνδετικού υλικού των ασβεστιτικών ψαμμιτών από τη 

θέση Βιέθι. Ταχύτητα 1ο /min. 

Ο Mg - ούχος ασβεστίτης, που σαφώς εμφανίζεται στο ακτινοδιά

γραμμα σε δυο διαφορετικούς τύπους, συμμετέχει στο συνδετικό υλικό 

με ποσοστά από 3% - 11 % mol. 
Τα ακτινοδιαγράμματα έγιναν σε περιθλασίμετρο Philips mod. PW 

1050170, με λυχνία Cu στα 45 ΚV και 25 mA, με ταχύτητα καταγραφικού 

1 cm/min, range CPS 1 χ 103 και time constant 1 sec, του εργαστηρίου 

του Τομέα Ορυκτολογίας- Πετρολογίας. 
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60 

70 

Σχ. 5. Ακτινοδιάγραμμα του ιδίου δείγματος με ταχύτητα γωνιόμετρου 1/40 /mln. 

7. Μικροσκοπική ανάλυση 

Οι μικροχημικές αναλύσεις έγιναν με μικροαναλυτή της ΖΕΟΙ mod. 
Superprobe 733, συνδεδεμένο με φασματόμετρο διασκορπιζόμενης 

ενέργειας (EDS) της Tracor Northern series 11, του τμήματος Ορυκτολο

γίας - Πετρολογίας του Ι.Γ .Μ.Ε. Οι συνθήκες ήταν: Τόση επιτόχυνσης 

20 ΚV και ρεύμα δείγματος 3 nA. 
Αρχικό έγιναν λεπτές τομές σε διάφορα δείγματα ασβεστιτικών ψαμ

μιτών από διάφορες θέσεις και στην συνέχεια επιμεταλλώθηκαν. Στη 
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συνέχεια έγιναν μικρααναλύσεις σε επιλεγμένες θέσεις των δειγμότων, 

κuρ[ως σε περιοχές όπου τα συνδετικό υλικό παρουσιάζονταν με καλή 

μορφή κρυστάλλωσης. 

Τα ποσοστά των mol του Μg-ούχοu ασβεστίτη που συμμετέχουν στο 

συνδετικό υλικό κυμαΙνονται από 1% - 6% που προσεγγίζουν τις τιμές 

εκεΙνες που προέκυψαν από τις ακτινοσκοπικές αναλύσεις. 

β.	 Συμπεράσματα 

Συνδυάζοντας τα αποτελέσματα των αναλύσεων για τους σχηματι

σμoύς των ασβεστιτικών ψαμμιτών στην περιοχή της νότιας Αττικής 

προκύπτουν τα εξής: 

•	 Συναντώνται σε υψόμετρα από 0- 120 m περ[που με κλίσεις 5" - 1Ο" με 

διεύθυνση προς τη θάλασσα ακολουθώντας το παλαιοανάγλuφο του 

υποβάθρου. 

•	 Παρατηρούνται μόνο στις ανατολικές ακτές της Νότιας Αττικής και 

δεν εμφανΙζοντα\ τεκτονισμένοι και διαταραγμένα. 

•	 Παρουσιάζουν ομοωμορφία κάκκων και καλή μέχρ\ πολύ καλή ταξι

νόμηση αυτών. 

•	 Οι κόκκοι των ψαμμιτών αποτελούνται κυρίως από συστατικό των με

ταμoρφωμένων σχηματισμών. 

•	 Εμφανίζουν στην κύρια μάζα πλούσια πανΙδα τρηματοφόρων οατρα

κωδών ελασματοβραγχlων και γαστεροπόδων, που χαρακτηρΙζουν θα

λάσσιο - υφάλμυρο παράκτιο περιβάλλον. 

•	 ΤΟ συνδετικό υλικό των κόκκων εμφανΙζετα\ μ\κροσπαριτικό μεταξύ 

των αλλοχημικών συστατικών, ανθρακικr'ις σύστασης κα\ παρουσίας 

Mg - ούχου ασβεστΙτη, επιβεβαιωμένο με δυο δ\αφορετικές μεθόδους 

ανάλυσης, σε ποσοστά από 1%-6% και από 3%-11%. 
•	 Η ύπαρξη του αραγωνΙτη στο συνδετικό ανθρακικό υλικό των κόκ

κων, που θεωρείτα\ σαν μετασταθές ορυκτό, υποδηλώνει την σχετικά 

πρόσφατη ηλικΙα σχηματισμού του και ειδ\κότερα την πρόσφατη ηλικΙα 

διαγένεσης των αποθέσεων που σήμερα αποτελούν τους aσβεστιτι

κούς ψαμμΙτες. 

Παρόμοιες αποθέσεις έχουν μελετηθεί και σε άλλες περ\οχές της 

Ελλάδας βόρειες Κυκλάδες, δυτική Πελοπόννησος, νησιά του lον[ου Κ.α. 

Όσον αφορά την ηλικία δημιουργίας αυτών των αποθέσεων πολλοl 

ερευνητές θεωρούν σαν πιο πιθανή ηλ\κία το μέσο - ανώτερο Πλε\στό

καινο. Ο Sorel (1976) για τις αποθέσεις των ασβεστιτικών ψαμμιτών της 

Κεφαλλονιάς, αποδlδει μια QXCTιKt) ηλ\κΙα 22 χ 104 - 9 χ 104 ετών από 

σήμερα. Ο Keraudren (1980) που αναφέρεται επίσης σε αντίστοιχες απο
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θέσεις στη Δ. Πελοπόννησο δέχεται για αυτές μια ηλικία 9 )( 104 - 7 χ 104 
ετών από σήμερα. 

ΣυνοΨΙζοντας τις παροτ/ρήσεις αυτές για τους ασβεστιτικούς ψαμμΙ· 

τες προκύπτει ότι πρόκειται κuρΙως για αιολικές αποθέσεις παράκτιων 

ιζημάτων ανωτέρου Πλειοτόκαινοu-κατωτέρου Ολοκαίνου. 

Το γεγονός ότι παρατηρούνται μόνο στις ανατολικές ακτές της Αττι

κής χερσονήσου υποδηλώνει την πιθανή ύπαρξη κατά την περ[οδο αυτή, 

ισχυρών ανέμων βορειοανατολικών και ανατολικών διευθύνσεων καθώς 

ΚοΙ την ύπαρξη εκτεταμένων περιοχών του Ν. Ευβοϊκού κόλπου, που 

κατά την περΙοδο αυτή χέρσευαν κοι αποτελούσαν την πηγή τροφοδο

σΙας των αποθέσεων αυτών. Η διαγένεση και η συγκόλληση τους έγινε 

σε χερσαία και παράκτια περιβάλλοντα μέσης· Uψηλής ενέργειας. 
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